
    باسخخذام الشريظ أو الدنسير  الوسافت قياش

 :إٔ اهشرٛؾ ِٓاهك ػدة حالات هقٜاس اهٌضافة باهجـِزٛر          

 الحالت الأولى : إرا كانج الأرض هنبسطت :

اثِااٍ  ٕٛقاٖى باهقٜااس (19.2)اهشالن  ضُٔاٛة اهخؾ شاا ُقطحٚ ٖٛػغ فٚ كن ُقطة ًَ  إٔلاا          

 اّ شااٖم ًؼااْ ٕٛااارً اهجااـِزٛر إٔ اهشاارٛؾ فااٚ اججااـاه ( ػاادًاا ًااًَااَ اهٌضاااحَٜ ٛا اا  اإم ) ااًاااًٚ

ا  (B) اهِقطااة اهناُٜااة ) اهٌضاااا اٝ اار ٌٕٛضااك  اهجِزٛاار   ٕأ ُٔاٛااة اهشاارٛؾ بٜاادّ اهٌِٜاا٘ ػواا٘  قابؼااا

اًٚ ححاا٘ جظاا   ( ٕٖٛجااـْ ااًااAٕٛن حااْ فااٖن اهِقطااة ) قاا غ اٝ اار إٔ طااار اهشاارٛؾ اهخواااٚ ( اهٌ

ػوا٘ ااضع ًاغ ُٔاٛاة  ااًااًٚ اهشاٖكة ٛن اثثي  ABاهشٖكة اهحٚ بٜدّ إٔ اهشا ض فٚ اججـاّ اهخؾ 

 إها٘ أٍ ٛظان ٕٛضاٜر اهخوااٚ ًاَ ٕضا اْ   Bِقطاة هجـِزٛر إٔ اهشارٛؾ فاٚ اججاـاّ اهٛضٜر بااهشرٛؾ ثي 

زٛر إٔ اهشارٛؾ  إها٘ باهجاـِااًااًٚ ٕٛضاٜر   ٕػِدٓا ٛؼغ طار اهشارٛؾ  ٕه٘اهشٖكة ااًٖػغ إه٘ 

ٕجضحٌر اهشٖكة اهناُٜة فٚ ااضع ػِد ُٔاٛحْ ٕٛغرس  اهجِزٛر إٔ اهشرٛؾ ٕ ٛشدّ إه٘ ُٔاٛة أٍ ٛظن 

حٜث جلاٍٖ اهٌضاافة اهٌح قٜاة ًاَ ش ار شاٖكة  Bٓ ّ اهؼٌوٜة حح٘ ٛظن ااًاًٚ إه٘ ًقربة ًَ اهِقطة 

اهشااٖكة اا ٜاارة ٕ ٛضااٜر  أقظاار ًااَ ؽااٖم اهشاارٛؾ فٜن ااث اهخواااٚ طااار اهشاارٛؾ ًااغ Bإهاا٘ اهِقطااة 

اهٌضافة ًاَ  لٍٖحففٜشد اهجِزٛر إٔ اهشرٛؾ ٕ ٛقرأ ًا ج ق٘ ًَ ًضافة .  Bااًاًٚ حح٘ ٛظن اهِقطة 

A  ٘إهB  :ٚٓ 

  .Bًاَ ش ار شاٖكة إها٘ اهِقطاة  اهٌضاافة +  ؽاٖم اهجِزٛار×  اهشٖم اهٌغرٕصاة= ػدً  AB اهٌضافة

 را اهجِزٛر كاًلاا ػو٘ ااضع.ؽ ٛضإٙ ػدً ًرات م اهٌغرٕصةظ أٍ ػدً اهشٖٕٛلاح

 

 

                       A                                                                                                          B         

  

  

 (4اهشٖكة ) (3اهشٖكة ) (2اهشٖكة ) (1اهشٖكة )

 ِزٛرجـ 1 ِزٛرجـ 1 ِزٛرجـ 1 ِزٛرجـ 1

 ًحر20 ًحر20 ًحر20 ًحر20 ًحر17



 

            

 بَٜ اهِقطحَٜ ًِ ضطة ٕ ااضع أؽٖم ًَ ؽٖم اهجِزٛر AB: اهٌضافة  19.2اهشلن                   

 

+  ؽااٖم اهجااـزم اهٌح قااٚ   ًحاار  20ػاادً اهشااٖم   باااهٌحر =  AB فاا ٍ اهٌضااافة 19.2ًٕااَ اهشاالن 

 ًحر( 17)باهٌحر 

 ًحر .  98=    17+  20×4  =                                                    

 

  : إرا كانج الأرض هنحذرة وهنخظوت الانحذار تثانيالحالت ال

فؼٔااا ها ا ٛجاـح اه ظاٖم ػواا٘ هٌاا كااٍ اهٌطواٖو ٓاٖ ضصااي ًضاقؾ أفقاٚ هوٌِااؽ  اهٌطواٖو ض         

بَٜ اهِقطحاَٜ  S  ه هك جقاس اهٌضافة اهٌا وة اهحٚ جي قٜاصٔا هوٌضافات اهٌا وة   اهٌقابوة اافقٜة افاتاهٌض

A  ٕB   بٌِٜٔااا  باهطرٛقااة اهضااابقة ثااي ج ضااح اهٌضااافة اافقٜااة( 20.2)اهشاالن(D)  ٗبؼااد كهااك ب حااد

 اهطرٛقحَٜ اٝجٜحَٜ : 

 

 

 بوعلىهيت ارحفاع طرفي الخظ -أ

جاي كهاك ػاَ ؽرٛا  جٔاا   إٔ بٖاصاطة اهشارٛؾ  (h) إكا قٜش اه ؼاد اهرأصاٚ باَٜ ؽرفاٚ اهخاؾ         

 كاٝجٚ :  A  ٕBبَٜ اهِقطحَٜ  (D) ف ُْ ٌٛلَ حضاو اهٌضافة اافقٜة اهٌٜزاٍ

      D  =  [ ( S
2
  -  h

2
) ] 

1/2
                                             

 = اه ؼد اهرأصٚ بَٜ ؽرفٚ اهخؾ       hحٜث 

             D اهٌضافة اافقٜة = 



            S اهٌضافة اهٌا وة = 

 بوعلىهيت زاويت انحذار سطح الأرض  –ب 

 لَ حضابٔا ًَ اهٌؼاًهة:ٌٛ Dف ٍ اهٌضافة اافقٜة   αإكا كاُث  إٛة الاُ داض ٓٚ           

                                                   α D = S * cos   

ـٔا  قٜااس اهٌٜان ٕٓاٖ حر إٔ جاٜباجـٔزة ًخحواة أبضطٔا جاـٔا  اهلوِٜاًٖ αٕجقاس  إٛة اهٌٜن           

ضجاـة ٕٛحاده٘ ًن ث ػؤٜا ًِقوة ُظف ًا رٛاة  ًقحٔاا ححا٘ ُظاف ً هٖحة  ش ٜة ًضحطٜوةٛحركح ًَ 

ا  ٛا   -اػدة أفقٜة  ًَ اهخشح  فٚ ق ٕٓ ّ اهوٖحة ًن حة ٖم قًَ ًركزٓا  ٜؾ شا  ٜؾ اهشاقٖم ٕػؼا

ا   فِ ظن ػو٘  إٛة اهٌٜن اهٌطوٖبة . اهٌِقوةفِٜط   ب هك ػو٘ قرامة   ضأصٜا

 

 

                                      B 

                                                            S 

                                      h                                                       α                 

                                    B'                         DAB                                  A 

           DABٕ ج ٖٛؤا إه٘ ًضافة أفقٜة   S: قٜاس اهٌضافة اهٌا وة 20.2اهشلن                                        

 

ا اصاحخداى جٔاا  ًٜازاٍ أبِاٚ  هجٔاا  اهلوِٜاًٖٜحر حٜاث جاي ٕٓاٖ جطاٖٛر  Abney levelٌٕٛلاَ أٛؼاا

 رٗ ػدصة ًل رة و٘ ااػاصح دام اهوٖحة اهخش ٜة بٌِظاض أصطٖاُٚ ػو٘ أحد ؽرفْٜ ػِٜٜة هوراطد ٕ

 (.21.2جلٍٖ فٚ اججاّ اهطرف اٝ ر هوخؾ اهٌطوٖو ضطد  إٛة اُ داضّ )اهشلن 

 



 

 

  [2]. )اهلوًِٜٖٜحر اه ظرٙ(  Abney: جٔا  ًٜزاٍ إبِٚ 21.2اهشلن 

                                 

 

 الأرض الونحذرة والانحذار غير هنخظن حالت ثالثا : 

ف ُِاا ٕ اهٌضافة اهٌطوٖو قٜاصٔا ؽٖٛوة ًقاضُة بطٖم اهشرٛؾ ااضع غٜر ًِحظي  إكا كاٍ ًٜن         

ٛاحي جقضاٜي اهٌضاافة إها٘ أجازام حٜاث  ةاافقٜا اهٌضاافة هو ظٖم ػو٘ ( 22)اهشلن  ُح غ ؽرٛقة اهضلاهي

 فٌٜضك اهخواٚ     ًَ اهِقطة اهؼوٜاؽٖم كن جزم قٜاس ٛ دأ )كن جزم ًِٔا أقظر ًَ ؽٖم اهشرٛؾ( ٕ

اهشرٛؾ   ًٚ اهٌق غ اٝ ر ٕٛشدغ اهجـِزٛر إٔ بداٛة اهشرٛؾ   )  طار اهشرٛؾ (  ٌٕٛضك ااًاٌق ب

كٌاا ٓاٖ ٕاػا  فاٚ   ٕٛضحؼٌن اهشاقٖم هوحاكد ًَ أفقٜاة اهشارٛؾ  Bػِد اهِقطة  ABأفقٜا فٚ الاججـاّ 

 .جـِزٛرٓ ا إكا كاُث اهٌضافة أقن ًَ ؽٖم اهشرٛؾ إٔ اه   23.2اهشلن 
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                                                            d2                                   
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                                                                                                                          D 

                                                                                        

                                                                                                              

 .قضٌث إه٘ أضبؼة أجزام ًا وة ًٜلاٍ غٜر ًِحظي A  ٕD َ: ااضع بٜ 22.2اهشلن                       

 

          

 

ا هقٜاس  اهٌضافة بَٜ  23.2اهشلن   .[3] اهحٚ ٛقن ؽٖهٔا ػَ ؽٖم اهشرٛؾ A  ٕB: شد اهشرٛؾ أفقٜا

 

 : عىائقرابعا : القياش على أرض بها 

فاٚ ػٌوٜاات اهقٜااس  –اػٜة إًاا ؽ ٜؼٜاة إٔ طاِ –فٚ كنٜر ًَ ااحٜاٍ جظٔر ػٖا ا  )ًٖاُاغ(          

 باهشرٛؾ إٔ اهجِزٛر . ٌٛلَ جقضٜي ٓ ّ اهؼٖا   إه٘ ثلاثة أقضاى:

 . ) أ ( اهٌاُغ ٛؼحرع اهحٖجـْٜ فقؾ

 . )و( اهٌاُغ ٛؼحرع اهقٜاس فقؾ

ا   .)ج( اهٌاُغ ٛؼحرع اهقٜاس ٕاهحٖجـْٜ ًؼا

 AD      =d1 + d2 + d3 + d4  ؽٖم اهخؾ

    



 

 رض الخىخـيه فقظخعي عائق) أ( ال

أٌُا ػوا٘ ؽرفاٚ  A  ًَDاهطوٖع ػوْٜ ٕٛظؼح ضؤٛة اهِقطة ًنام ه هك جن إٔ جـ ن ٛضٔن          

 .(24.2)اهشلن  A  ٕD اهحن ه هك ٛحؼ ض اهحٖجـْٜ اهٌ اشر بَٜ

ًَ كن ًَ اهِقطحَٜ  Aب ٜث ٌٛلَ ضؤٛة اهشا ض    B1  ٕC1ُؼؼٌٔا ػِد ه هك ُضحؼَٜ بشا ظَٜ 

   Aصحقاًة ٕاحدة ًغ ػو٘ ا B2  ٕC1ب ٜث ٛلٍٖ  B2إه٘  B1 ًَ اهٖػغ ثي ُ رم اهشا ض اإم

إها٘  B2  ثي ُ رم  Dػو٘ اصحقاًة ٕاحدة ًغ  B2  ٕC2ب ٜث ٛلٍٖ  C2إه٘  C1ثي ُ رم اهشا ض 

B3  ٍٖب ٜث ٛلC2  ٕB3  ػو٘ اصحقاًة ٕاحدة ًغA  جضحٌر ٓ ّ اهؼٌوٜة حح٘ ُ ظن ػو٘ اهٖػاغ ٕ

 .A  ٕDػو٘ اصحقاًة ٕاحدة ًغ  C  ٕBاهِٔا ٚ اه ٙ ٛلٍٖ فْٜ 

 

 

 .اهقٜاس حٖم ػا   اهحٖجْٜ :24.2اهشلن 

 

 

 

 يعخرض القياش فقظ  عائق) ب ( ال



ٕٓٚ جؼحرع اهقٜاس   فٚ حاهة ٕجًٖ ب ٜرة ػو٘ ص ٜن اهٌنام ػرػٔا أؽٖم ًَ ؽٖم اهشرٛؾ         

 .:25.2كٌا فٚ اهشلن  A  ٕBبَٜ اهِقطحَٜ 

ا ي  طاقاٜباهطرٛقاة اهؼاًٛاة   ثاي ُ Cإها٘  Bًٕاَ  Dػوا٘  Aٛحي اهقٜااس ًاَ  -1  Pإها٘ أٙ ُقطاة  Dًاَ  ا

ُٕ ضاح ؽاٖم  CPٕاهخاؾ  PD. ُقاٜش اهخاؾ  CPٕهٜلَ ٓاٖ  DEػو٘ اهخؾ  Cًَ  اا ُٕضقؾ ػًٌٖ

 ٖضس.غاباصحخداى ُظرٛة فٜن  CD اهٌطوٖبة اهٌضافة 

                                                                    E 

                                               

                                                      P 

 

          A                D                                                          C                     B 

                                                                               

 ػا   اهقٜاس )ب ٜرة(                 

 هقٜاس اهٌضافة اهحٚ ٛؼحرػٔا ػا   اهقٜاس 25.2اهشلن                                      

 

 BC ػو٘ اهخاؾ   Cٕ ػًٌٖ ًَ  ADػو٘ اهخؾ  Dبطرٛقة أ رٗ ٌٛلَ إقاًة ػًٌٖ ًَ اهِقطة   -2

ا م  DD1ٍٖ ب ٜث ٛل D1  ٕC1جؼَٜٜ اهِقطحَٜ ٕ   26.2  كٌا فٚ اهشلن    فٚ اهطٖم    CC1ًضإٛا

                                D1                                                          C1 

 

 

 A                               D                                  و                   C                        B  

 

 C1D1جضإٙ اهٌضافة اهحٚ ٌٛلَ قٜاصٔا  CDاهٌضافة اهٌطوٖبة  26.2شلن اه



 

 في حالت القياش والخظ يعخرضه عرض نهر أو حرعه: -(ج) 

ُٕقاٜي ( 27.2ٕاه ٙ ٛؼحرػْ اهِٔر )اهشلن اهٌطوٖو قٜاس ؽٖهْ   ABػو٘ اهخؾ  Kُخحاض أٙ ُقطة 

ُح رم ػوٜاْ ححا٘ ٕ ABًٌٖ ش ر ػو٘ ُقٜي ػ A  ًَٕ اهِقطة  Fًِٔا ػًٌٖ بطٖم ًؼَٜ إه٘ اهِقطة 

  ثاي ُقاٜش ؽاٖم Pفٜلٍٖ ًٖقؼِا ػو٘ اهِقطاة   F  ٕBُلٍٖ ػو٘ اصحقاًة ٕاحدة ًغ كن ًَ اهِقطحَٜ 

ُضااحطٜغ أٍ ُ ضااح ؽااٖم اهخااؾ  BFK  ٕFPE. ٕ ًااَ جشااابْ اهٌنونااَٜ  FE  ٕ اهٌضااافة PAاهٌضااافة 

AB : 

AB =  FE * AP / EP                                        

                                       

                                          B   

 

 ُٔر                               

 

                                       K                                F 

 

                                          A                             E          P 

 Bإه٘  Aًَ  ُٔر ٛؼحرع اهقٜاس  27.2اهشلن 

 

 يعخرض القياش والخىخـيه  عائقال -)د(

لا فٚ حاهاة إفٚ ٓ ّ اه اهة اصحؼٌام اهجـِزٛر إٔ اهشرٛؾ لا ٛؼطٚ ًقة ػاهٜة ه هك لا ُوجـا هٌٔا          

 ( .نًٜٖٕهٜث)اه ٛااهجٔا  اهخاص بقٜاس ٕجٖقٜغ اهزٕا ػدى ٕجـًٖ



ٕ  Cأقاي ػٌاًَٖٛ ًاَ اهِقطحاَٜ باصحخداى اهشرٛؾ إٔ أحد اهطرن اهحٚ جي شرحٔا فٚ ٓا ا اه ااو         

D  ػو٘ اهخؾAB  ا ( ٕ 28.2)اهشالن  اهٌطوٖو ًدّ حاٖم اهٌ ِا٘ اها ٙ ٛؼاٖن اهحٖجٜاْ ٕ اهقٜااس ًؼاا

ًحضإَٜٛ فٚ اهطاٖم .  CM  ٕDLب ٜث ٛلٍٖ اهؼًٌٖاٍ ػو٘ ٓ َٛ اهؼًٌَٖٛ  M  ٕLُقطحَٜ   ث ث

 MGػوا٘ اهخاؾ  KE   ٕGFٕ أقاي ًٌِٔاا ػٌاًَٖٛ  K  ٕGحادً ُقطحاَٜ  MLثي ػو٘ اًحداً اهخاؾ 

 ABػو٘ اصحقاًة اهخاؾ  E   ٕF  جلٍٖ اهِقطحاٍ  فٚ ٓ ّ اه اهة . CMؽٖم كن ًٌِٔا ٛضإٙ ؽٖم 

    اه ٙ ٌٛلَ قٜاصْ. LGٖٓ ؽٖم   DFٕٛلٍٖ ؽٖم اهخؾ 

 

              E              F                            ِ٘ ً                                B    D        C      A 
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 ٖجْٜ: اهؼا   هوقٜاس ٕ اهح28.2 اهشلن

 

  بالشريظ أو الدـنسير وحصحيحها وسافاثالأخطاء في قياش ال  8.2

          اهخطا اهِاشئ ًَ الإٌٓام فٚ ػد ٕغرس اهشٖم ٕقرامة كضٖض اهجـِزٛر :                                                               -1

 ٓحٌاى ٕاهٌراجـؼة أثِام إجـرام اهؼٌن باه قن بالاإلا ٕٓ ا لا ٌٛلَ جلافْٜ ٕػدى اهٖقٖع فْٜ          

 : ًَٕ أٌٓٔا: الأخطاء الونخظوت -2

 ٕ اهجـِزٛر هٖجـًٖ ًٜلاٍ فٚ صط  ااضع: أ  الخطأ الناشئ عن عذم أفقيت الشريظ -أ

ِٓا ُضحؼٌن اهطرن اهحٚ ككرُآا ًَ ق ن لإٛجاـاً اهٌضاافة اافقٜاة باَٜ اهِقطحاَٜ صاٖام بٌؼرفاة          

  . الاُ داض إٔ بٌؼرفة اهارن فٚ اهٌِضٖو بَٜ اهِقطحَٜ إٛة 

 :                   عن القياش بدـنسير أو شريظ غير هضبىط حالخطأ الناح -و



حغٜار اهظارٕف اهط ٜؼٜاة فا ٍ ؽٖهاْ ب ٕجااثرّ اهشارٛؾ  ٕر هوجاـِزٛر أٌحضاُحٜجـة هلاصحؼٌام اهٌ         

 ػِااْ  قاا ٌٛلااَ اهحاه قٜقااٚ هوشاارٛؾ إٔ اهجااـِزٛر  اهطااٖم .  إٍاه قٜقااٚ  ْؽٖهااالاصااٌٚ ٛخحوااف ػااَ 

ثي جظ    بؼٌوٜة جضٌ٘ اهٌؼاٛرة ٛحي فٜٔا ًقاضُة اهشرٛؾ بطٖم ثابث فٚ اهٌخح ر  باهؼ ؾ فٚ اهٌؼٌن

 -كاٝجٚ : حٚ جي قٜاصٔا اهٌضافة اه

 اهطٖم الاصٌٚ هوشرٛؾ÷ اهطٖم اهٌؼاٛر هوشرٛؾ ×  اهٌضافة اهٌظ  ة = اهٌضافة  اهحٚ جي قٜاصٔا

ٛجـاً ًضاححٔا فاهحظا ٜ  لإهقٜاس أبؼاً قطؼة أضع غٜر اهٌؼ ٖؽ ٕ اهشرٛؾ أاهجـِزٛر  خدىٕإكا اصح

 -ٛلٍٖ كاٝجٚ :

2اهطٖم الاصٌٚ(÷ )اهطٖم اهٌؼاٛر × ٌضجوة بؼد اهقٜاس اهٌضاحة اهٌظ  ة = اهٌضاحة اه
    

 هثال:

 اهٌؼاااٛرطااٖم اهي أٍ ى  فاا كا ػواا1400.00 غٜاار ًؼاا ٖؽ فٖجااـد أٍ ؽٖهٔااا  ة  بجااـِزٛرفقٜضااث  ًضااا

 إٔجـد:  ى19.85وجـِزٛر  اهٌضحؼٌن ٖٓ ه

 .ًحر (  20صٌٚ هوجـِزٛر =؟ ) اهطٖم الا  ٌضافةاهطٖم اه قٜقٚ هو

 الحل:

 ى   0.15=    (19.85 – 20.00)  اهخطا فٚ ؽٖم اهجِزٛر اهٌضحخدى  = 

 ى   10.50=        1400.00/20.00* 0.15اهخطا فٚ اهطٖم اهٌقاس  =   

 ى 1389.50   =       10.50 – 1400.00م اهٌظ    =  اهطٖ

 كاهحاهٚ: ٌٕٛلَ حضاو اهطٖم اهٌظ   ً اشرة 

 ى 1389.50=    19.85/20.00*1400.00اهطٖم اهٌظ   = 

  فٚ اهٌرحواة اإها٘ كاُاث  ًرحوحَٜأفقٜة كاٍ اهقٜاس ػو٘  ػِد قٜاس ؽٖم  ؾ ػو٘ أضع غٜر -2

6ااضع جِ دض باُحظاى بٌٜن   
o
ى ٕفٚ اهٌرحواة اهناُٜاة كااٍ  114.80ٕكاٍ اهطٖم ػو٘ اهٌا ن  '30 



ًا ٓاٚ  . ى 88.60قاس ػو٘ اهٌا ن ٕكاٍ اهطٖم اهٌ  ى 5.2اهٌرحوة  اهارن بَٜ ًِضٖبٚ بداٛة ُٕٔاٛة 

 ى . 20 هْ ٖٓ صٌٚالااهطٖم ٕ ى 19.75 ٖٓ  شرٛؾ واهطٖم اهٌؼاٛر هإكا كاٍ  ٌظ  ة اهٌضافة اه

 الحل:

  اهٌضااافة اهٌا وااة اهٌضااجوة هلاان ًااَ اهٌاارحوحَٜ ٕ كهااك بحظاا ٜ  اهطااٖم  الاصااٌٚ إٔلاا ُقااٖى بحظاا ٜ

 هوشرٛؾ:

 ًحر    113.37 =    19.75/20.00*114.80اهٌضافة اهٌا وة اهٌظ  ة هوٌرحوة اإه٘=    - 

  ًحر      87.49  =       19.75/20.00*88.60اهٌضافة اهٌا وة اهٌظ  ة هوٌرحوة اهناُٜة =   -

6  هٌرحوة اإه٘ اهٌظ  ة =ؽٖم ا -
o
 30' 113.37 * cos     =112.64  ًحر 

87.49]   ؽٖم اهٌرحوة اهناُٜة اهٌظ  ة = -
2
 – 5.2

2
]

1/2
 ًحر  87.64=      

 ًحر  200.01=    87.64 + 112.37ؽٖم اهٌضافة اافقٜة اهٌظ  ة  =  

 :الخطأ الناحح عن حوذد الشريظ بخغير درخت الحرارة –ج 

20ة اهشاارٛؾ ػِااد ًضجاة حااراضة جاحي ًؼاااٛر
o

  ٕبضاا ح جغٜاار ًضجااة اه اراضة فااٚ اه قاان أثِااام اهقٜاااس  

ا ًَ  ا ًظِٖػا ا .  ف كا افحرػِا أٍ شرٛطا ا ًِحظٌا   αًؼدٍ ػاًن جٌدًّ اهخطاٚ ٓاٖ ٛؼطِٜا اهشرٛؾ  طا

ٛلٍٖ جٌدً اهشارٛؾ ًؼطا٘ باهؼلاقاة   tٕ اصحؼٌن فٚ ًضجة حراضة    toفٚ ًضجة حراضة    Lٕؽٖهْ  

ا ؽٖهْ        = L ( t – to )  α cهحاهٜة:  ا  0.011 =ًؼاًن جٌدًّ  ٕ   =20m  Lف كا اػحٌدُا شرٛطا

mm/m/c
o

 α    ًٕضجااة حااراضة اهحؼٜٜاارto = 20
o

t = 50ٕ ًضجااة اه ااراضة أثِااام الاصااحؼٌام    
o

  

 فٜلٍٖ جٌدً اهشرٛؾ  ٖٓ:   

                                      c = 0.011 x 20 x (50 – 20) = 7mm   

50ٕ بقٜاث ًضجاة حاراضة اهشارٛؾ   1km ٕإكا اصحؼٌن ٓ ا اهشرٛؾ فاٚ قٜااس ًضاافة ؽٖهٔاا 
o

ٛلاٍٖ  

ا .    c = 35cmاهطٖم اهِٔا ٚ هوٌضافة حاًلاا هخطا قدضّ     ًَٕ ِٓا ُضحِج أٍ ٓ ا اهخطا ٛظا   ٓاًاا



ا أٙ ٛجح إػافحْ إه٘  اهٌضافة اهحٚ جي قٜاصٔ ا إكا كاُاث ًضجاة حاراضة اهشارٛؾ  ٛلٍٖ ٓ ا اهخطا ًٖج ا

 أثِام اهقٜاس أك ر ًَ ًضجة حراضة جؼٜٜرّ ٕاهؼلش إكا هي ٛح ق  ٓ ا اهشرؽ .

 

 

 

 

 

 :بالشريظ هلاحظاث عن دقت القياش

 الصلب:الشريط 
إكا                      1:1000إها٘  1:500( إكا هي ججـر أٙ جظا ٜ ات فا ٍ ًقاة اهقٜااس لا جحجاـإ  1

 .ُ داض قوٜن ًِٕحظياات كاُث ااضع ك

ى فاٚ  1) أٙ  1:5000ف ٍ ًقاة اهقٜااس جظان إها٘  اهٌؼاٛرة ٕالاُ داضظ ٜ ات جكن ( إكا أجـرٛث 2

                                                                                                                                                                                                                     . كوي ( 5كن 

) أٙ   1:10000( إكا أجرٛث جظ ٜ ات اهٌؼاٛرة ٕالاُ داض ٕاهشد ٕاه راضة ف ٍ اهدقة جظن إه٘   3

                                                                                                   . كي ( 10ًحر فٚ كن 

 1:20000 ( إكا أجـرٛث جـٌٜغ اهحظ ٜ ات بٌا فٜٔا الاُ ِام )اُ ِام اهشرٛؾ( ف ٍ اهدقة جظن إها4٘

 .( ةهلحرُٕٜالإاهشرٛؾ بؼغ أجـٔزة قٜاس اهٌضافة  شِٕٓا قد ِٛاف كي 20) أٙ ًحر فٚ كن 

 خيل :الشريظ القواش أو ال

 1:500 قة اهقٜاس لا جحؼدٗ( إكا هي ججـر أٙ جظ ٜ ات ف ٍ 1ً)

 1ًحاار فاٚ كاان 1)   1:1000( إكا أجاـرٛث جظا ٜ ات اهٌؼاااٛرة ٕالاُ اداض فا ٍ اهدقااة جظان إها٘  2)

                                 .كٜوًٖحر(



 .و٘ اهشرٛؾ اهقٌاط( اهحظ ٜ ات اا رٗ لا جِط   ػ3)

 :حطبيقاث هعايير الذقت

 أهثلت للخطبيقاث هعيار الذقت

 جٖقٜغ أكٖاى اهحراو ٕ ًجٌٖػات ااشجاض اهِاًٜة 1:500

 -جٖطٜلات اهظرف اهظ ٚ  –جٖقٜغ أُابٜح اهٌجاضٙ  1:5000

 جٖقٜغ ً إض اهطرن  1:10000

 إُشام  طٖؽ اهقاػدة هلأػٌام اهٌضاحٜة 1:20000

 ريناحو 2.9

 

 اشرا أٌٜٓة كن ًَ اإًات اهحاهٜة فٚ قٜاس اهٌضافات :  -1

 اهشٖكة.  -اهشاقٖم        ً  -اهشا ض       جـ  -اهٖجد       و  -أ

ًحاراا . إكا   256.70ٕ كاُث اهٌضافة اهحٚ جي جضاجٜؤا    A  ٕBجي قٜاس ًضافة ًا وة بَٜ ُقطحَٜ   -2

 ًحراا فلي جلٍٖ اهٌضافة اافقٜة بٌِٜٔا ؟ 12كاٍ فرن الاضجااع بَٜ اهِقطحَٜ  

ٓٚ:   ABًحراا . إكا كاُث  إٛة ًٜن اهخؾ  148.62فلاُث    A    ٕBقٜضث ًضافة بَٜ ُقطحَٜ  -3

02
o
  . A  ٕBفلي جلٍٖ اهٌضافة اافقٜة بَٜ  '30 

 320.20ًحر فلاُث اهٌضاافة اهٌرطاًٖة   50باصحخداى شرٛؾ   A  ٕBقٜضث ًضافة بَٜ ُقطحَٜ   -4

هؼا ؾ ؽاٖم ًحراا   كي جلٍٖ اهٌضاافة اهٌظا  ة   49.88ٛر هوشرٛؾ ٖٓ  اًحرا . إكا كاٍ اهطٖم اهٌؼ

 اهشرٛؾ ؟ا 

صاي . ٛاراً اصاحخداى ٓا ا  5ًحر ٕ ػِد ًؼاٛرجْ ٕجد أٍ باْ  ٛااًة قادضٓا  20شرٛؾ ؽٖهْ الاصٌٚ   -5

رٛؾ شاًحار   فٌاا ٓاٚ اابؼااً اهحاٚ جٖقؼٔاا بٔا ا اه 120×  80اهشرٛؾ هحخطٜؾ ًوؼح ضٛاػٚ أبؼاًّ  

 حح٘ ج ظن ػو٘ اابؼاً اهظ ٜ ة هوٌوؼح ؟ 



ًحاار   ٕ كاُااث  50باصااحخداى شاارؽ ؽٖهااْ الاصااٌٚ   P   ٕQَٜ ُقطحااَٜ  قٜضااث ًضااافة ًا وااة باا  -6

ًحار ٕ فارن الاضجاااع  49.97ًحراا . إكا كاٍ اهطاٖم اهٌؼااٛر هوشارٛؾ ٓاٖ   258.86اهٌضافة اهٌضجوة 

 ًحر  أحضح اهٌضافة اافقٜة اهٌظ  ة . P    ٕQ  ٖٓ12.48بَٜ اهِقطحَٜ 

 .كٌا فٚ اهشالن أًُااّ AX  ٕXY  ٕYBأقضاى ٓٚ  بؼد جقضٌْٜ إه٘ ثلاثة ABجي قٜاس ؽٖم  ؾ  -7

.  ًحاراا  YB  =98.62ٕ  اا ًحار XY  =45.60    اا ًحار AX   =65.42ٕ كاُث ُحا ج اهقٜااس ٓاٚ:  

 إكا كاُث فرٕن الاضجااع  قد صجوث ػو٘ اهِ ٖ اهحاهٚ: ABإٔجد اهطٖم اافقٚ هوخؾ 

 

  AX                  XY                    YBاهخؾ                                      

 0.00                  10.64               5.20فرن الاضجااع )ًحر(                   

                                                                                                               

                                                                                                               A  

                                                                           X 

 

      B                                                   Y       

 

 50باصاحخداى شارٛؾ ؽٖهاْ   ٕ كهاك ًحاراا  256.18فلاُاث    A    ٕBُقطحاَٜ  قٜضث ًضافة بَٜ - -8

35ػِد قٜااس اهٌضاافة ٓاٚ   اهشرٛؾ حراضةة ًحر. إكا كاُث  ًضج
o
C  ًضجاة حراضجاْ ػِاد اهٌؼااٛرة ٕ

20ٓااااٚ 
o
C      ٖفلااااي جلااااٍٖ اهٌضااااافة اهٌظاااا  ة إكا كاااااٍ ًؼاًاااان جٌاااادً ًاااااًة اهشاااارٛؾ ٓاااا

0.0117mm/m/
o
C.  

ا باهرصي أًُاّ . ثي احضاح   A  ٕBًضافة بَٜ ُقطحَٜ  اشرا كٜف جقٜش  -9 ٛاظن بٌِٜٔا ُٔر ًضحؼِٜا

 :أٍ قا ٌة ٕ  ABC  ٕBKE   ٕCEDاهزٕاٛا   إكا ػوٌث أٍ  A  ٕBؽٖم اهٌضافة بَٜ 



 ًحر  ED    =8ًحر     ٕ ؽٖم   EC     =10ًحر     ٕ ؽٖم  BC     =15ؽٖم  

                                                      A 

 

 ٔــــــــــــرُ                                                                  

                               

                           C                          B 

                                                     

D                           E                      K 

 


